

ко дні туому назадъ забастовали, требуя между прочимъ введенія восьмичасового рабочаго дня. Послѣ продолжительныхъ безрезультатныхъ переговоровъ работодателей и рабочихъ 28 юля присоединились къ забастовкѣ газетныя типографіи и почти всѣ газеты перестали выходить.

ТАВРИЗЪ. 27 юля шла рѣдкая перестрѣлка. Шахскія войска бомбардировали кварталъ революціонеровъ гранатами. 28 юля до шестого часа дня было лишь нѣсколько орудійныхъ выстреловъ, а затѣмъ наступило затишье. Ночью ожидается вступленіе въ городъ конница. Грабежи со стороны караджадагскихъ всадниковъ продолжаются.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Персидское посольство вручило Портѣ поту, въ которой протестуетъ противъ существующаго будто бы намѣренія турокъ занять Урмію и требуетъ эвакуации спорной пограничной области. Министръ иностранныхъ дѣлъ призналъ правильность персидской точки зренія и обѣщалъ урегулировать этотъ вопросъ.

Всепенская патріархія подала великому визирю жалобу на дѣйствія болгарскихъ церковныхъ властей. Младотурецкий комитетъ издалъ воззваніе, призывающее грековъ и болгаръ къ спокойствію.

БЕРЛІНЪ. „Сѣверо-германская всеобщая газета“ по поводу предстоящаго 29 юля свиданія Вильгельма съ королемъ англійскимъ пишетъ, что свиданіе дастъ обоимъ монархамъ одинаково желанный случай дружественнаго обѣда маѣній. Неомраченія отношенія между главами двухъ столь могущественныхъ государствъ, какъ Германія и Великобританія, желательны для обоихъ народовъ, которые, несмотря на всѣ подстрекательства, желаютъ въ мирѣ и согласіи выполнить свои задачи въ области мировой культуры. Почтильно привѣтствуетъ короля Эдуарда въ Германіи, желаемъ ему приятныхъ впечатлѣній.

Правительственный президентъ Валентини назначенъ управляющимъ тайной

канцелярию по гражданскимъ дѣламъ на мѣсто Лукануса.

27 юля въ десять час. 30 мин. вечера произошло столкновеніе поѣздовъ на узкоколейной дорогѣ Фленбургъ-Рундгофъ. Девять человѣкъ убито, большое число пассажировъ ранено, въ томъ числѣ девять тяжело.

Штрафъ въ 3 рубля.

По поводу неявившихся пѣсокольскихъ священниковъ въ собраніе, духовенство одного изъ округовъ вологодской епархіи учинило постановленіе, смыслъ содержанія котораго таковъ: на будущее время всѣхъ священниковъ, не явившихся въ собраніе безъ уважительной причины, штрафовать тремя рублями въ пользу бѣдныхъ духовного званія. Не говоря уже о томъ, что духовенство при выработкѣ своего постановленія не имѣло подъ собой основательной почвы, а также не предъгадывая и того,—дѣйствительна или нѣтъ будетъ явившаяся результатомъ этого постановленія мѣра, скажемъ два-три слова о томъ, насколько подобная мѣра вѣдѣстѣя нежелательна въ средѣ духовенства. Штрафъ вообще и денежный въ частности принципіально имѣеть характеръ репрессіи, давленія, насилиственного попужденія, а не морального вліянія или вѣдѣстїя. Разсуждая такъ пельза, конечно, не признать и того, что штрафъ имѣеть смыслъ и можетъ быть примѣняемъ, какъ своего рода мѣра, въ той средѣ, где экспериментально проѣбрены и оказались недѣйствительными болѣе мягкия, благородныя мѣры, где нужна дѣйствительно сила. Неужели же духовенство представляетъ изъ себя подобную среду? Неужели для взаимаго вѣдѣстїя въ немъ требуются на самомъ дѣлѣ болѣе сильныя, болѣе тѣкъ сказать осознательныя мѣры чѣмъ спокойный моральныя. Не хотимъ ни вѣрить въ это, ни думать такъ, и кромѣ того съ вѣро-

ятностію предполагаемъ, что и духовенство само о себѣ не думаетъ такъ, не считаетъ себя такимъ нечувствительнымъ и беснымъ, котораго можно проанѣ только такими крайними мѣрами, какъ трехрублевый штрафъ. Напротивъ извѣстно, что духовенство крайне возбуждено противъ всѣхъ выпадовъ со стороны свѣтской печати, где оно рисуется кошмы, инертными и проч. Небезыѣстно также и то, что духовенству нѣрѣко не нравится какъ вѣтъ распоряженія своего епархиального и непосредственного начальства, въ исполненіи которыхъ оно чувствуетъ на себѣ стѣсненіе собственной инициативы свободного обнаруженія дѣятельности, тѣкъ и разного рода штрафы. Если духовенство неравнодушно къ стѣсненіямъ, къ штрафамъ, идущимъ изъ, то заѣмъ же оно само по себѣ придумываетъ штрафы?

Зачѣмъ само себѣ противорѣчить? Зачѣмъ само себѣ хочеть вредить, поселять неприятности между собою... Кромѣ того, если взять во внимание психическую подкладку подобной мѣры вѣдѣстїя другъ на друга, то вѣдь въ этой мѣре сквозь взаимныя непрѣзы, угрозы, крайнее недовѣріе и еще всего хуже несправедливая священнической совѣсти. Полагаемъ, что подобная мѣра вліяя другъ на друга, какъ уничтожающія честь и достоинство духовенства, должны отойти въ області преданій. Духовенству должны быть знакомы свойственные ему по пастирской дѣятельности только одни моральные мѣры.

Въ заключеніе мы бы хотѣли сказать, что если ужъ духовенство пожелало походить себя такою мѣрою, то ему слѣдовало бы для общаго вѣдѣнія высказать то, какія причины пеякъ въ собраніе слѣдуетъ считать уважительными и какія неуважительными, для предотвращенія могущихъ быть по этому случаю недоразумѣній.

N.

Феминизмъ.

Въ XIX столѣтіи у прекрасной половины человѣческаго рода появилось стремление непремѣнно сравняться во всѣхъ отношеніяхъ съ его непрекрасной половиной. Казалось бы, что за разсчетъ „прекраснѣй“ равняться по „непрекраснѣй“, но у женщинъ существуетъ на этотъ счетъ особый взглядъ и „политическая права“ начали ихъ теперь занимать не менѣе, чѣмъ шляпки и прочія принадлежности туалета.

Неизвѣстно откуда появилось нѣльзіе, будто женщины всегда были угнетены мужчинами, не играли никакой роли и влчили рабскаго существованія въ теченіи всей человѣческой исторіи. Въ дѣйствительности женщины были рабынами только у вполнѣ дикихъ народовъ, не знавшихъ никакого права, кроме самой грубой силы, но лишь только людямъ удавалось хоть немножко хлебнуть цивилизациіи, фонды женщинъ немедленношли въ гору и слабый полъ не только освобождался отъ рабства, но сейчасъ же приобрѣталъ моральную власть надъ поломъ сильными. Положеніе женщины у каждого народа являлось лучшимъ мѣриломъ его культуры, ибо чѣмъ цивилизованиѣ мужскаго населенія страны, тѣмъ выше она ставить своихъ женщинъ. Во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ роль женщинъ громадна, но женскаго равноправія никогда и никогда не было, такъ какъ женщина по природѣ своей можетъ быть ниже или выше мужчинъ, можетъ подчиняться ему или подчинять его себѣ, но равноправной съ нимъ никогда быть не можетъ.

Обращаясь къ исторіи нашего арійскаго племени, мы уже въ твореніяхъ Гомера видимъ, что рабой женщина не была даже въ ту отдаленную эпоху, ибо женщины Гомера — Елена, Клитемнѣстра, Аидромаха — во всѣ непохожи на рабынь. Въ героическую эпоху Грекіи женщина морально уже царствовала надъ мужчиной и кажется нѣтъ ни одного мифическаго героя, который не испытывалъ бы на себѣ жен-

ской власти, женскаго могущества. Ариадна, Медея, Омфала, — все они властично вели надъ лучшими сыновами прекрасной Элады и о равноправіи конечно не мечтали, такъ какъ имѣть равноправіе принесло бы не усиленіе, а уменьшеніе ихъ роли и ихъ власти.

Переходя отъ мифовъ къ исторіи мы съчастіе же встрѣчаемъ Аспазію, Клеопатру, Юлю, Агриппу, Веронику и цѣлый рядъ подобныхъ имъ женщинъ-властительницъ, для которыхъ равноправіе съ мужчинами было бы такъ же повышениемъ, какъ для генерала разжалование въ рядовые.

Черезъ всю исторію проходитъ это вліяніе женщинъ и даже въ темную эпоху варварства послѣ великаго переселенія народовъ мы видимъ у франковъ Брунегильду и Фредегонду, а въ Византии, несмотря на царствовавшія тамъ зосточнія вліянія, встрѣчаемъ съ Феодорой и Антониной. Трудно рѣшить, кто больше вліялъ на ходъ исторіи — мужчины или женщины, ибо самые энергичные, самые умные представители нашего пола, иногда крайне деспотично державшіе въ рукахъ себѣ подобныхъ, терли передъ женщиной свою супровость и непреклонность.

Нельзя не отмѣтить, что очень часто въ одну и ту же эпоху женщина царствовала на верхахъ человѣческаго общества и была придавлена на низахъ его. Это явленіе вполнѣ естественно и понятно, такъ какъ въ неразвитыхъ людскихъ массахъ взглядъ на женщину всегда страдаетъ излишкомъ реализма, а склонность къ романтизмѣ является результатомъ развитія цивилизациіи. Съ натуралистической точки зреія дикара женщина только самка, тѣломъ которой можно обладать и силой, а романтизмъ, это пожалуй лучшее проявление идеализма, выдвигаетъ на первый планъ женскую душу и вводить въ суровую дѣятельность нашего земнаго міра ту позицию сульта женщинъ, безъ которой мы окончательно погрязли бы въ тинѣ грубаго материализма. Поэтому, чѣмъ больше склон-

но къ идеализму мужчины данной эпохи, тѣмъ выше стоятъ у нихъ женщины, въ роль ея страшно сокращается во времена преобладанія въ міре реалистическихъ возврѣній.

Историкъ Шерръ удивляется, что когда римскій первосвященникъ объявилъ человѣчеству, будто онъ намѣстникъ Бога на землѣ, то мѣръ повѣрилъ этой глупой шуткѣ. Но вѣдь сто лѣтъ тому назадъ французские шутники объявили во всеуслышаніе еще большую глупость — будто все люди равны, и, несмотря на очевидную нѣльзіе такого утвержденія, миллионы людей повѣрили этой безсмыслице и вѣрятъ ей еще теперь. Наконецъ, рекордъ пагости побилъ тотъ, кто прозгласилъ равенство мужчинъ и женщинъ, хотя и тутъ нашлись люди, повѣрившіе даже въ такому абсурду.

Равенство въ примѣненіи къ людямъ вообще довольно глупое слово, но оно становится еще глупѣе, когда пытаются уравнять оба пола. Природу измѣнить нельзя, а вѣдь она сдѣлала мужчину и женщину не только неодинаковыми, но въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ прямо противоположными. У каждого пола есть своя рѣзко выраженная физиономія и оба они хороши только въ своей роли, а никакъ не въ чужой. Думаю, что отвратительные типы женоподобныхъ мужчинъ и мужеподобныхъ женщинъ прекрасно доказываютъ нежелательность уравненія обѣихъ половъ и приближенія ихъ къ одному общему типу.

Къ чести мужчинъ надо сказать, что они почти никогда не увлекались стремлениемъ къ равноправію съ женщинами и въ большинствѣ враждебно относились къ попыткамъ смыть сферы вліянія и дѣятельности обѣихъ половъ. До послѣднаго времени женщины вели себя столь же благородно, но теперь часть ихъ начали страдать особымъ видомъ психической болѣзни, извѣстными подъ именемъ феминизма. Выраженіе „психическая болѣзнь“ и употребляю не для краснаго слова, а вполнѣ обдуманно, ибо разъ можно признать нормальными людьми англійскихъ

Лѣтней ночью въ Тундрѣ. (Мемуары туриста).

Это было въ юлѣ. Полярное солнце съ сѣвера лило мягкий свѣтъ своихъ золотисто-алыхъ лучей, искривившихъ въ эфирѣ яркой голубой лазури.

По извилистѣй долинѣ, тихо журча, струилась рѣчка.

Альпійскій шиповникъ, окаймляющій тундровой ерникъ яркою багровою цѣпью крупныхъ цветовъ, наполнялъ теплый воздухъ ночи нѣжнымъ ароматомъ „розъ“.

Среди этихъ сочетаній, тамъ и сямъ видѣлись фиолетовыя алтайскія асты, окружавшія сплошнымъ бордюромъ широколистную чемерицу, бѣлье крупнолистные альпійскіе хмели, высился густыя заросли перистой гвоздики; искались крупные цветы огненной желтой ромашки среди пышныхъ миниатюрныхъ лизовыхъ цветовъ лѣсной герани, незабудокъ, фіалокъ, сердечника, вероники, винки и другихъ ярколепестныхъ растений.

Въ чащѣ тундроваго ерника непрерывно посвистывала тундровая ржанка, „кудахтали“ куропатки.

На отдаленномъ холмѣ волнистой Тундры, освѣщенной яркими лучами солнца, заливались рѣзкими тихими лаемъ „крестоватикъ“...

Нужно быть въ Тундрѣ самому, чтобы постичь очарование дикой прелести этого царства „боры“, попытать всю прелесть этой яркой свѣтлой ночи, эффектъ непрерывнаго дня, гармонию раскошныхъ травъ, блестящихъ „утреннею“ росою!

Будничныя вѣзводы и „мірскія“ заборы перестаютъ волновать вѣсъ, а просторъ огромной пустоши — „Тундры“, ютящейся въ многихъ сотняхъ верстъ отъ людскаго муравейника, говоритъ о той прелести, которая скрыта въ евангельскомъ словѣ: „свобода“!

Не волнуемая будничными помышленіями, грудь дышитъ легко: ее ничто не

сuffrâжистовъ, скандалиющихъ какъ „созвателице“ рабочие, и своимъ дикими выходками рояющихся самое имя женщины. Развѣ нормальны были и наши эмансипированные особы сравнительно недавно еще прошлаго, оstriженныя подъ гребенку, одѣтыя въ карикатурные kostюмы и при удобномъ случаѣ ругавшіяся, какъ матросы? Конечно, это такой же психозъ, какъмъ страдали средневѣковые монахини одного монастыря, лазившія по деревьямъ и кришамъ и кричавшія кошками. Стремленіе быть похожими на мужчинъ также безумно со стороны женщинъ, какъ подражаніе кошкамъ, какъ кликушество, и причину всѣхъ этихъ нѣльзій несомнѣнно слѣдуетъ искать въ большихъ нервахъ.

Выступленіе женщинъ на путь свободной конкуренціи съ мужчинами на начальѣ полнаго равноправія не сультитъ человѣчеству въ будущемъ ничего хорошаго. Физически болѣе слабы, слишкомъ экстремистичны, наконецъ, самой природой обрѣченныя на частную неработоспособность въ силу часты физиологическихъ причинъ, женщины не могутъ конкурировать съ нами въ области тѣхъ видовъ труда, которые до сихъ поръ лежали только на мужчинъ. Единичны, исключительны женщины могутъ иногда не отставать отъ мужчинъ, но въ массѣ перевѣсъ всегда будетъ и за нами. Между тѣмъ конкурирующіе съ мужчинами женщины уйдутъ изъ семьи, т. е. разрушать эту семью, которая всецѣло держится на женщинахъ, и громадное распаденіе семьи не можетъ быть возможнаго усердіемъ стараніемъ женщинъ изобразить изъ себя въ борьбѣ за существование что-то вродѣ мужчинъ втораго разбора.

Само собой разумѣется, что равноправіе женщинъ неминуемо повлечетъ за собой паденіе женскаго вліянія на мужчинъ, ибо нравственный обликъ человѣка очень зависитъ отъ рода его дѣятельности и отъ образа его жизни, почему женщины, живя нашей мужской жизнью, непремѣнно утратятъ огромную дозу своего лучшаго

давить; ваше „а“ никого и ничемъ не связывает; никто не омрачаетъ субъективной пошлостью личныхъ симпатий вашей совѣсти...

Льютъ тысячи водныхъ артерий, съ юга на сѣверъ, свои воды, стекая по обширнымъ российскимъ полярнымъ „тундрамъ“, богатыми чудными травами, могущими обратиться изъ пустошь, пелѣло про-званныхъ „болотами“, въ роскошные цвѣтущіе луга, огромнѣи по площади, немыслимыя на югѣ.

Эти приполярные Тундры кишатъ огромными количествами крупнѣишихъ цвѣтыныхъ рыбъ, безчисленной пернатой дичини, множествомъ звѣря, национального „пуха“, обширнѣиши зарослями ягодниковъ и грибовъ. Эти Тундры пытаются миллионы головъ сѣверныхъ оленей и акклиматизировали въ себѣ дѣтей далекаго юга...

Счлились ли во снѣ или мечталъ ли средне-русскій крестьянинъ, страдающій отъ дорожеваніи продуктъ необходимости, тѣсноты малоземелья и спекулятивно повышающагося роста земельной аренды, эквивалентнаго росту арендной нужды и все увеличивающагося спроса на землю,—о колоссальныхъ трофеяхъ сѣверныхъ промысловъ!

Пушной звѣрь, невѣжливые запасы крупной рыбы, дичина, олень, ягоды, грибы, идеальные луга прѣвращающихъ травы, обеспечивающіе успѣхъ маслодѣлію,—если всего этого мало, то любопытно было опредѣлить или узнать, что больше дадутъ земли юга?

Хлѣбъ и овощи?

Но тамъ, гдѣ есть они,—тамъ все же перечисленное можетъ получить обмѣномъ за вихъ сельской хозяинъ?..

И хлѣбъ и овощи не гораздо ли легче получить обмѣномъ у любого „кулака“ за перечисленные богатые продукты сѣверныхъ земель?

Однако, какъ выяснило нынѣ послѣднєю серию изслѣдований и наблюдений, ячмень, овесъ, рожь могутъ произрастать

съ полною успѣшностью далеко за „полярными“ кругомъ.

Что касается овощей, то, даже если принять передѣлы национальной культуры, наименѣишие овощи развиваются еще сѣвернѣе: картофель, рѣдька, рѣпа—боты градуса и лукъ—до шестьдесятъ девятаго.

Но въ дѣйствительности большинство другихъ овощей смыло могутъ культивироваться, оставаясь жизнеспособными и доразвиваясь до полярного круга, включительно.—Это свидѣтельствуютъ опыты. Итакъ забудьте, что „тундра“—„болото“: Тундра не болото, а поросшій ерникомъ колоссальный запущенный, замшивающійся лугъ, богатая потенциальными силами пустошь; и „якорь спасенія“ страны пора, наконецъ, видѣть тамъ, гдѣ еще сего дняшняго дна большинство видитъ область „юдоловъ и печали“.

Откройте же великія сѣверныя земли для частныхъ сельскихъ хозяевъ; пустыни, жители „юга“, покажутъ русскому народу, что маслодѣліе и селекціонное сѣменное хозяйство и должны быть и будуть лучшими и вѣрнѣшими источниками рентабельности (арендной доходности) сѣверныхъ земель, будуть яркими коэффициентами обогащенія Россіи; доказутъ, что „болота“ приполярнаго сѣвера—продуцтъ умозрительного недоразумѣнія и что приполярная долга зама сторицей возмѣщается лѣтними почками—днами, въ теченіе которыхъ растенія акклиматизируются легче и прочнѣе.

Конечно, яблоковъ, грушъ и персиковъ „тундры“ нашего сѣвера дать не могутъ; артишоки въ нихъ не разовьются,—„тундры“, преимущественно, будутъ центрами луговодства, а слѣдовательно—скотоводства, маслодѣлія.

Но шуточны ли эти источники новыхъ атрибутовъ общегосударственной экономики?

Или, быть можетъ, выше перечисленная сѣверная отрасль огромнаго благосостоянія только „кажутся“ таковыми?

Я, по крайней мѣрѣ, безусловно лѣтю „мечту“, по которой предубѣжденія и симуляции противъ крайнаго сѣвера отойдутъ скоро въ область анахронизма,—тѣхъ анахронизмовъ, употребленіе которыхъ подвергается всебоему острокизму, какъ наименѣишие.

И если эта „мечта“ скоро осуществится,—та лѣтняя ночь въ Тундрѣ, которая семь лѣтъ назадъ меня убѣдила въ поражающей несостоенности выводовъ коллегъ моихъ по изслѣдованіямъ кругополярныхъ областей, будетъ самымъ связаннымъ аккордомъ въ гармоніи моихъ воспоминаній о прошлѣвременно и неосторожно проклѣтыхъ „тундрахъ“.

Снимемъ же съ нихъ про克莱тіе нашихъ предковъ! Мы обязаны реабилитировать непопулярность огромнаго сѣвера, и архангельскіе пionеры должны бы „сражаться“ въ первыхъ рядахъ, какъ аборигены возрождающейся огромной области,—сражаться ради кардинального повышенія благосостоянія не однихъ архангельскихъ туземцевъ, но всего русскаго трудащагося народа.

Между тѣмъ именно архангельская интеллигенція, слову которой всего легче могла бы повѣрять страна, охотнѣе всѣхъ исповѣдывали возвѣреніе сплошнаго голаго абсурда, наименѣе интересовались губерніей, ея потенциальными ресурсами, ея специфическими красотами, ея емкостью въ смыслѣ утилизациіи и научными открытиями.

Этотъ давній индифферентизмъ скоро уже станетъ аттрактомъ прошлаго, паднемъ, такъ какъ, по слухамъ, въ Архангельскѣ зарождается идеяное общественное изученіе родной губерніи,—слѣдовательно заблужденія прошлаго будутъ уничтожены, а маска невѣрачности будетъ разгадана,—„тундры“ перестанутъ быть „мертвой землею“.

Тогда и страна окончательно покроетъ „емкости“ „пригодныхъ“ земель сѣвера, познаетъ богатства, заключающіяся подъ невѣрачной оболочкой, эфемерной нищетой.

ты, а желѣзные пути, капиталы энергичныхъ предпринимателей, пароходства по рѣкамъ, телеграфныхъ сѣти, образовательные учрежденія, адѣты науки—все это превратитъ сѣверъ изъ забытаго, ничего не значившаго осколка Руси, окраины, въ прочную, твердую основу максимальнаго благосостоянія.

И когда произойдетъ эта „удивительная“ метаморфоза,—а она произойдетъ неминуемо, конечно,—тогда, вѣнѣ сомнѣній, Россія начнетъ новую эпоху, ибо результатъ этой метаморфозы будетъ эквивалентъ безкрайному пріобрѣтенію колоссальной новой страны площаю въ миллиардъ десятины!.

Если бы архангелогородцы имѣли представление о томъ, что такое „пустошь“, какъ превращаются въ пустошь идеальнѣишие заливные луга и какъ первая превращается въ послѣднѣе,—если бы они ознакомились съ этимъ вопросомъ хотябы по бѣсѣдамъ Котельникова „О сѣно-косыхъ угодьяхъ и травосѣяніи“ (изд. IX, ч. 30 к.),—тогда навѣрное невѣрный видъ тундръ, въ сочетаніи съ роскошной флорою прирѣчныхъ полосъ, не ввелъ бы ихъ въ заблужденіе, а статью г-на „Шенкурскаго“ („Краткій обзоръ промышленности Арх-ской губерніи“, 1907) не рискнула бы огласить безъ оговорки ни одна газета, какъ и оппонентъ А. С. Н.—на не выступилъ бы съ рискованнымъ выражениемъ, введеннымъ въ заблужденіе певдумчивыми сотрудниками-агентами...

Остается только отъ души пожелать, чтобы возможно скорѣе приняло конкретная форма варождающееся общество изученія Архангельской губерніи и чтобы оно не оказалось мертворожденной ассоціаціею съ тѣми „благими порывами“, которыхъ свершить не дано“.

(Арх. Губ. Вѣд.).

Въ качествѣ „товарища“ женщины тамъ используютъ во всю на почвѣ любви, а затѣмъ выбрасываютъ, какъ выжатый лимонъ, послыая на какое нибудь покупаніе, а оттуда на висѣлицу, и, отуманенная своимъ равноправіемъ и шумихою словъ тѣхъ мужчинъ, которые ею владѣя и были для нея господами, она съ рабской вѣрностью идетъ подъ ядовитую сѣнь анчара и умираетъ даже не у ногъ своего владыки, а въ рукахъ палача. А сбѣжавшій куда нибудь ее владыка, онъ же „равноправный товарищъ“, не испытываетъ даже тѣхъ угрозъ совѣсти, которыя въ подобномъ положеніи замучили бы всякаго врага женскаго равноправія. Эта послѣдній не только въ душѣ, но и въ слухѣ призналъ бы, что это онъ послалъ на смерть жертву женскаго равноправія, что на немъ едва кровь, требующая отмщенія тому, кто такъ подло использовалъ свою власть и свое вліяніе, а „товарищъ“ спокоенъ, такъ какъ „равноправная“ женщина сама знаетъ, что дѣлаетъ, и сама отвѣтственна за свои поступки.

Современная эпоха неблагопріятна для женщинъ, такъ какъ нынѣ царствуетъ въ обществѣ безпросвѣтный материализмъ, при которомъ женщина всегда обращается въ предметъ эксплоатации. Общество наше утратило идеалистическое стремленіе и опустилось почти до уровня черни, результатомъ чего непремѣнно должно быть паденіе чувства уваженія къ женщинѣ и низведеніе ее до „равенства съ мужчиной“, говоря официальнымъ языкомъ „уравнителей“, и до положенія самки, говоря языкомъ откровенныхъ. Опустилось все человѣчество, а слѣдовательно опустилась и женщина, и феминизмъ является результатомъ ея нравственного паденія, ибо каждыи высоко стоящій человѣкъ раньше всего хочетъ быть самимъ собой, а не подѣлкой подъ другого человѣка.

Впрочемъ, у насъ теперь всюду подѣлки и настоящее человѣчество ножалъ представляетъ во всей своей массѣ только фабрическое подражаніе тому Божему творенію, которое когда то жило на земль и было настоящимъ человѣкомъ.

Л. Ч.

качества—женственности, а вѣсты съ женственностью уйдетъ и ихъ власть надъ пами. Отъ такой перемѣны въ строѣ нашей жизни мужчины много потеряютъ въ моральномъ отношеніи и ничего въ материальномъ, а женщины зарѣзутъ себя въ обоихъ отношеніяхъ.

Стояки вѣтъ материальной, женской труда, во-первыхъ, всегда въ среднемъ будуть оплачиваться ниже мужскаго, хотя бы ужъ потому, что мы сильнѣе и не возвращаемъ сѣмьми. Во вторыхъ, при полномъ равноправіи обоихъ половъ съ плечъ мужчинъ будутъ сняты обязательства, налагаемыя семье, и вопросъ о дѣтинахъ всей тишинѣ лежитъ на женщину, ибо какъ ни прѣдѣлутъ женщину на подобіе мужчинъ, а чувство материинства въ нихъ останется вопреки всяkimъ человѣческимъ выдумкамъ. Можно болтать о сдачѣ дѣтей на руки соціалистическому государству, но вѣдь на практикѣ противъ этого взбунтуются сами женщины.

Мысль о женскомъ равноправіи подали мужчины, и притомъ самые сѣверные, самые подлые, а женщины только повѣрили имъ. Негодямы мужскаго пола не хотѣлись работать на женщинѣ и ихъ потомство, ибо по грубости и гнусности своихъ натура они не видѣли того свѣта, который вноситъ женщинѣ въ нашу жизнь, не понимали, что за этотъ свѣтъ стоитъ и должно работать для нихъ. Они цѣнили женщинѣ только съ чисто физической точки зрѣнія и хотѣли, оставивъ за собой физическое обладаніе женщинами, которая при всѣхъ условіяхъ будуть принадлежать мужчинамъ,бросить съ плечъ всѣ обязательства, вытекающія изъ этого обладанія. И вотъ началась игра на женской тщеславіи.

Прекрасный поль кощечко обидится на меня за то, что я скажу, по я не могу кривить душой. Въ каждой женщинѣ сидитъ рабыня, стремящаяся въ подчиненію мужчинѣ, желающая смотрѣть на него снизу вверхъ. Очень часто женщина не находитъ себѣ господина и вмѣсто него обращается раба, на которого сама смотрѣть сверху внизъ, но въ та-

комъ случаѣ у ней на всю жизнь остается неудовлетворенная жажды подчиненія. Если же господинъ найденъ, то никто не сравнится съ женщиной въ ея безпредѣльной преданности ему, часто доходитъ до геронического самоотверженія.

Господина находятъ сравительно рѣдкіе женщины, а большинство пробавляется рабами, на которыхъ они смотрѣтъ съ явнымъ или скрытымъ презрѣніемъ. Благодаря массѣ неудачныхъ сочетаній, въ мірѣ стала ходить легенда о коварствѣ въ рѣломѣтѣ женщинъ, ибо онѣ дѣятельно таковы въ отношеніи своихъ рабовъ, но если бы всѣ женщины находили тѣхъ владыкъ, которыхъ жаждетъ ихъ пассивная натура,—ихъ поль явился бы образцомъ правдивости, вѣрности и благородства.

Врожденное женщина желаніе видѣть въ мужчинѣ высшее существо было блестательно использовано проповѣдника женской эманципаціи. Они поманили женщинѣ возможность быть равными съ мужчинами, быть не такими какъ Петръ или Иванъ, тутъ же налицо находятся и ничего изъ себя не представляющіе, а такими, каковы по мнѣнію женщины должны быть идеалъ мужчинъ. Увлеченные этой несбыточной мечтой, часть женщинѣ ударила въ феминизмъ, не давъ себѣ отвѣта на вопросъ, не будетъ ли для женщины приближеніе даже къ идеалу мужчины не возвышеніемъ, а унижениемъ. Вѣдь женской она всеравно не сдѣлается и въ лучшемъ случаѣ будетъ только пародіей на мужчину.

Игру женщинѣ въ феминизмѣ можно сравнить съ нашей игрой въ конституцію. Привыкнувъ смотрѣть на западныхъ европейцевъ снизу вверхъ, мы думаемъ съ помощью совершенно непримѣнной къ намъ конституціи стать западными европейцами и не понимаемъ, какъ мы смыслины въ этой обезьянѣ роли. Мы по неизвѣстству своему полагаемъ, что форму правления можно менять, какъ фасонъ брюкъ, не соображаясь съ исторіей и бытомъ народа, и вѣримъ, что достаточно приказать и исторія измѣнить свое тече-

ніе. Точно также поступаютъ и женщины. Видя въ мужчинѣ существо высшее (большая ошибка, по моему мнѣнію), оаѣ вѣрить, что довольно отдать приказъ о женскомъ равноправіи и онѣ дѣятельно станутъ равными мужчинамъ, ибо что можетъ сдѣлать природа противъ воли какънибудь нибудь парламента. Парламентъ прикажетъ—и женщины вачнутъ рожать дѣтей съ чисто женскимъ усердіемъ.

У дикихъ народовъ, гуляющихъ еще вагишомъ, женщина въ „правѣ на трудъ“ равна не только мужчинѣ, но даже и вы脚下 животному, роль которого часто исполняетъ. И не смотря на равноправіе въ трудѣ, ее тамъ бываютъ, ибо природа дала ей меньше физической силы, чѣмъ мужчинѣ. Мужчины же наиболѣе цивилизованные и культурные стараются избавить женщину отъ „права на трудъ“, они сами работаютъ для нея и на нее, причемъ отсутствіе равноправія не мѣшаетъ женщинѣ быть окруженою особеннымъ уваженіемъ и играть роль госпожи.

Я не пробовалъ быть женщиной и потому не обладаю способностью думать по-женски, но со своей мужской точки зрѣнія я нахожу болѣе пріятнымъ быть „неравноправнымъ“ предметомъ поклоненія, чѣмъ быть битымъ при условіи полнаго равенства въ „правѣ на трудѣ“.

Мы имѣемъ въ настоящее время удовольствіе видѣть особенную разновидность двуногихъ, гдѣ якобы проведена идея женского равноправія. Женщины-товарищи пользуются полнымъ равноправіемъ въ своихъ кружкахъ, онѣ даже бомбы бросаютъ наравнѣ съ мужчинами и на совершение равныхъ съ ними правахъ умерщвляютъ духъ и возрождаютъ плоть при свѣтѣ огарковъ. Но это гнусное лицемѣре, злая насмѣшка надъ равноправіемъ женщинѣ, ибо никогда онѣ не играютъ такой жалкой рабской роли, какъ у бомбистовъ и огарковъ. Изъ огарковыхъ обществъ для мужчинъ есть выходъ, а для женщинѣ нѣть, ибо она, низведенная до роли скотицы, теряетъ тамъ свою женскую душу, свое достоинство женщины. У бомбистовъ же дѣло обстоитъ еще ху-

Къ „культурной емности“ при полярного
Запечорья.

УСТЬ-ЦЫЛЬМА.

Дѣло безапеляционной и широкой пе-
реоценки въ возврѣніяхъ на климат и
рентабельность земель крайняго Сѣвера
идетъ быстрыми шагами. Въ уѣздномъ
центре Печорского края—въ Усть-Цыль-
мѣ, лежащей всего въ 32 минутахъ отъ
сѣверного полярного круга, въ этомъ го-
ду поставлены двѣ параллельные опытныя
плантации по определенію предѣловъ куль-
тивируемости свыше 40 сортовъ разныхъ
культурныхъ растений:

1) При станціи Императорской Акаде-
міи Наукъ—серія рискованныхъ опы-
товъ для выясненія результатовъ, на ка-
кіе можно рассчитывать при самыхъ не-
благоприятныхъ условіяхъ: всѣ посѣ-
ровъ, пшеница, ячмень, овсы, гречиха,
лентъ, просо, кукуруза—шесть сортовъ,
горохи, фасоль, брюква, свекла, рѣпа, па-
стернакъ, поррей, кабачки, ревень, горчи-
ца, рѣдкія, редисъ, салаты и т. д. все
посѣвано умышленно одновременно съ за-
сѣвомъ ячменя на крестьянскихъ поляхъ,
т. е. въ холодное время, прямо въ грунтъ,
безъ разсады, при минимальномъ удобрѣ-
ніи подъ хлѣбъ и по прошлогоднему для
всего осталъного (весеннему); съ рассадой
только капусты (10 сортовъ).

Въ результатѣ къ 22 июня выколосилась
рѣжъ, зацвѣли лентъ, гречиха, горохи,
горчица. Къ 3 июля рѣжъ зацвѣла, лентъ
частью образовала сѣменная коробочки.
8 июня выколосились пшеница и овсы
(шведскій и бѣлякъ), окученные и посѣ-
янные разбросанные сѣмью... Изъ общаго
числа около 60 сортовъ взошло все, кроме
конопли, но послѣднія не взошла только
благодаря плохимъ сѣменамъ; развивавши-
ся въ Колѣбѣ, она дала всего 0,3% вско-
жести и на второмъ опытномъ участкѣ
изъ тѣхъ же сѣмянъ.

Овсы, рѣжъ, пшеница, ячмень (всѣ яро-
вые), гречиха и лентъ отличаются чрезвы-
чайно мощнымъ развитіемъ, при всходѣ-
ніи 100% и при значительномъ количе-
ствѣ сѣмянъ.

Во всякомъ случаѣ, овесь, рѣжъ, ячме-
ни, гречиху и лентъ можно считать иде-
ально приспособляющимися къ субполар-
нымъ условіямъ на Печорѣ.

2) Плантациіи А. С. Соловьевы—ст. поз-
днимъ, въ теплое время года (на 2 недѣ-
ли позже, въ началѣ июня), засѣвомъ въ
частью съ разсадами.

Результаты приблизительно тѣ же, при
чемъ злаки и лентъ догнали ранній засѣвъ,
а горохи, фасоль, кукуруза (начало цѣ-
тенія уже 9 июня), кабачки и т. п. раз-
виваются идеально. Превосходно приня-
лись и быстро развиваются всѣ сорта ба-
пусты, какъ и въ 1907 году.

Эти конкретные материалы, конечно,
имѣютъ громадное значеніе, какъ указы-
вающіе на крупную рентабельность печор-
скихъ земель, хотя о ней можно было су-
дить и прежде,—только архангельское управ-
ление землеустройства упускало изъ виду
„косвенныя“ (?) на нее указы. Казнь
богатѣйшій печорскій крестьянинъ пла-
титъ—смѣхъ сказать!—11½ копѣекъ съ
десятины! А самъ не отдастъ не раздѣ-
ланного поля дешевле 15 руб., при чемъ
охотно платящій эту уже громадную ренту
арендаторъ тратить втрое больше этого
не обработку (наймомъ!), засѣвъ, жатву,
молотбу!

Еще болѣе кардинальными являются
данная экспедиція печорской естественно-
исторической станціи, обѣдовавшей въ
этомъ году бассейнѣ рѣки Большой Сынѣ
и посѣтившей наивысшія вершины Сѣвер-
наго Урала въ половинѣ июня.

По сообщеніямъ этой экспедиціи, въ
ночно 16 июня изъ самой вершинѣ
Сабли (1¼ версты надъ ур. моря!) тер-
мометръ не спускался ниже +18°! О „вѣ-
чныхъ снѣгахъ“ не можетъ быть никакой
рѣчи: уже въ половинѣ июня отсутствова-
ла даже на вершинахъ зона какихъ либо
снѣговъ, несмотря на небывало суровую
зиму 1906—1907 годовъ!

Крупное значеніе руководитель экспе-
диціи Журавской придаетъ нахожденію
на высшихъ точкахъ Сѣв. Урала множе-
ства журовъ и другихъ безпозвоночныхъ,

принадлежащихъ къ видамъ Западной
Европы и Средней Сибири,—въ особенно-
сти формъ растительныхъ (фитофаги) и
безкрылыхъ, какъ болѣе требовательныхъ,
а потому свидѣтельствующихъ о несрав-
ненно лучшихъ условіяхъ климата въ
Печорьи, чѣмъ то предполагалось...

По выкладкамъ экспедиціи, рентабель-
ность земель въ бассейнѣ р. Сынѣ дол-
жна быть признана колосальна, такъ
какъ однихъ естественныхъ луговъ, пора-
жающихъ роскошнѣйшимъ развитіемъ
травъ, не требующихъ никакого осущест-
вленія и даже расчистки,—адѣль, при скромнѣй-
шемъ учетѣ, свыше 100,000 десятинъ, а
включая „расчистки“ свыше 200,000!

Такіе луга, при открытіи Архангельской
губерніи для частновладѣльчества, состав-
ляютъ огромную ренту и при проведеніи
небольшой, все равно совершенно необходи-
мой желѣзодорожной линіи „Архан-
гельск—Усть-Цыльма—Обѣ“ одна рѣка
Большая Сынѣ реализируетъ казнѣ новый,
неожиданный капиталъ—по крайней мѣрѣ
въ 20 миллионовъ рублей. Между тѣмъ,
кромѣ луговъ, Сынѣ, по даннымъ экспе-
диціи, отличается крайними благотворными
цѣнными рыбами (семга, кумжа, тальмень,
форель, харусы), дичи, пушного звѣра
(чернобурая лисица, куница, соболь,
горностай), оленей, ягода, грибовъ, при-
значительной глубинѣ и разстояніи всего
50 верстъ отъ устьевъ Печоры, причемъ
всѣ рѣка лежитъ въ „официальной“ зонѣ
культуры хлѣбовъ и главныхъ огородныхъ
овощей.

Въ предгорьяхъ С. Урала въ половинѣ

июня термометръ поднимался до +53° на
солнцѣ и +36° въ тѣни.

Въ Усть-Цыльмѣ юльскія жары спали
къ 10-му, но вскорѣ, вѣнѣ солнцѣ, опять
возобновятся. До 10 июня наимизѣй
ночной минимумъ былъ +15°, а дневной
максимумъ +45° С. (36° R.).

Послѣ двухдневнаго паденія темпера-
туры, 12 июня началось повышение. ***

(Н. Вр.)

Любопытное дѣло. Нѣкій англичанинъ
Фоксъ женился въ Италии на одной си-
циліанкѣ, скрывши отъ нея, что онъ же-

натъ.

Въ одинъ прекрасный день, въ 11 ча-
совъ утра, состоялась свадьба. Черезъ
несколько часовъ Фоксъ получилъ извѣ-
стие, что въ тотъ же день, въ 11 часовъ,
его жена скончалась. Тогда онъ счелъ
возможнымъ не скрывать своей женитьбы
въ Лондонѣ. Однако, власти свѣршивъ вре-
мя, выяснили, что въ 11 часовъ утра
по лондонскому времени, когда умерла
женщина Фокса, въ Мессинѣ, по мѣстному
времени было 11 часовъ 2 минуты 42 се-
кунды. Слѣдовательно, Фоксъ женился за
две минуты до смерти жены, и онъ пред-
сталъ передъ судомъ по обвиненію въ
двоеженствѣ.

На судѣ защитникъ доказалъ, что въ
Мессинѣ время должно исчисляться по
римскому и, слѣдовательно, Фоксъ же-
нился черезъ девять минутъ послѣ смер-
ти жены.

Судъ оправдалъ Фокса.

Американскій Подколесингъ. Подколеси-
ны, бѣгущіе въ критическую минуту отъ
невѣстъ, водятся, какъ оказывается, не
только у насъ. Такой трусливый поклон-
никъ брака нашелъ и въ Америкѣ, въ
штатѣ Иллинойсѣ, въ городѣ Джерз-
виллѣ, въ лицѣ пѣконо Давида Маттью.

Прекрасная половина города окрестила
его прозвищемъ „стыдливаго Даны“. Маттью
всегда отличался самымъ искрен-
нимъ желаніемъ сочетаться узами Гиме-
ней и даже предложенія дѣлалъ, но
отправиться подъ вѣнецъ у него не
хватало смѣлости.

Два года тому назадъ онъ былъ жени-
хомъ прелестной Мери Миллеръ. Передъ
вѣнцемъ онъ исчезъ. Черезъ недѣлю
въчера было опять назначено, но съ
первымъ утреннимъ поѣздомъ Данъѣль
уѣхалъ изъ города.

Въ этомъ году онъ сдѣлалъ предложеніе
не менѣе прелестной миссъ Фразеръ.

Опять назначено было вѣнчаніе. Въ церк-
ви

ви священникъ и 150 гостей ждали пол-
тора часа, но женихъ не явился. Дѣло
разошлось бы и на этотъ разъ, если бы
братья невѣсты, врачи по специальности,
не напали на счастливую мысль. Накану-
нѣ вѣнчанія они дѣлѣли трусливому жени-
(катаникѣ), которыемъ сильно ушиблено
ху понюхать хлороформа и повезъ его
подъ вѣнецъ полусонного.

Еле сознавая, что вокругъ него проис-
ходитъ, Маттью произнесъ обычное согла-
сие, а когда онъ очнулся, то въ своемъ и
къ общему удовольствію, былъ уже закон-
чимъ супругомъ прелестной миссъ Фра-
зеръ. (А. Г. В.)

** Днемъ 28 июня въ вѣнчаніи на
легковомъ извозчикѣ № 82, по направле-
нию къ каменному мосту, господина съ
малолѣтнею дочерью была брошена по-
лу值得一їи субъектомъ валеный сапогъ
(катаникѣ), которыемъ сильно ушиблено
лицо дѣвочки. Субъектъ отправленъ въ I
участокъ постовыхъ городовыхъ № 22,
для составленія протокола. Послѣдній,
повидимому, не былъ составленъ: отецъ
потерпѣвшей дочери, справляясь на дру-
гой день въ участкѣ, не могъ добиться
никакого толку. Неужели такой возмутi-
тельный поступокъ останется безнаказан-
нымъ. Установлено ли въ участкѣ, по кра-
ней мѣрѣ, личность хулигана, чтобы отцу
потерпѣвшей можно было самому привлечь
его къ ответственности.

Движеніе эпидемическихъ больныхъ въ
больницахъ Вологодскаго губернскаго зем-
ства съ 21 по 28 июня 1908 года выра-
зилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

| | Сост. | Прибыл. | Умерло. |
|-------------------|-------|---------|---------|
| Оспа | 8 | 1 | 2 — 7 |
| Тифъ сипѣй . | 4 | — | 3 |
| „ возвратный . | 35 | 13 | 13 — 35 |
| Тифъ брюшной . | 3 | 1 | — 4 |
| Рожа | » | — | — |
| Дифтеритъ | 3 | 1 | 2 — 2 |
| Итого . | 53 | 16 | 18 — 51 |

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

нас. почт. скорый.
Отходъ въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. уг. —
" Петербургъ . 5.55 д. 5.45 уг. 4,55*дн
" Архангельскъ . 7. 5. в.
" Вятку . 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41**дн
Приѣзъ изъ Ярославля . 5.5. м. уг. 4. 36. м. да. —
" Петербурга 11. 10. уг. 6. 15. д. 12.16**дн
" Архангельска . 4. 45 уг. —
" Вятки . 3. 40 дн. 4.50 уг. 4,31*дн
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербург-
скаго.

*) по Вторникамъ.
**) " Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СЛУЧАЮ ОТЪЗДА ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ КАРЛСЕНЪ.

уг. Б. Козл. и Галк. ул. тамъ-же
ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ. 4-1

Накидки флотскія

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ
МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ

МУЖСКОГО И ДАМСКАГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ

СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА
БЕРСЕНЕВА.

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ домомъ.

ПОЛУЧЕНЫ СЕЗОННЫЕ НОВОСТИ
МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ
НАРЯДОВЪ.

Шаль, саки, манто, накидки, каррики, изъ разныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграничныхъ моделей.

Мужские пиджакиные костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Пріемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.

Цѣны безъ запроса.

Ряды непромокаемые.